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Tag nu godt im od dom m erne 

   En ny sæson står for døren med 
en masse spændende fodboldkampe 
for børn og voksne, drenge og piger, 
mænd og kvinder. De spiller alle 
fodbold for at få en god oplevelse, 
det kan være for motionens skyld, 
det kan være for samværet, eller 
det er for mange også for at lære 
noget, blive dygtigere og udvikle sig 
som spiller.  

Cirkusheste 
For at alle disse gode mål skal opfyl-
des, er det af afgørende betydning, 
at vi har en opmand/-kvinde til at 
fordele sol og vind lige. Og det har 
vi stadig heldigvis mange af  nem-
lig fodbolddommerne, der ligesom 
spillerne har fodbolden som den helt 
store fritidsinteresse. Ja, mange af 
de gamle cirkusheste kan slet ikke 
undvære at komme på græs, og 
godt for det, for de får i løbet af en 
sæson afviklet rigtig mange kampe.  

Unge på vej 
Heldigvis er der også mange unge 
dommere på vej, og de arbejder 
målrettet på at blive bedre og kom-
me frem i rækkerne. Derfor ser vi 
også i dag mange helt unge domme-
re hurtigt rykke op i de lokale serier, 
og nogle af dem ender helt sikkert 
på toppen i superligaen.  

Hold kæft og spil bold 
Men, men, men  der er ikke så ro-
senrødt det hele. Det kan vi ligeså 
godt erkende, for dommerne må 

stadig lægge ører og i værste fald 
krop til alt for mange udfald fra både 
spillere, trænere og tilskuere  her-
under forældre! Det kan vi som fod-
boldklubber ikke være bekendt, og 
derfor er Region 2-formand Peter 
Tornbo s opfordring til klubberne da 
også: - TAG GODT IMOD DOMMER-
NE OG BEHANDL DEM ORDENTLIGT!  

Dommerklubben er klar 
Det er åbenbart nemmere sagt end 
gjort, men vejen frem er dialog, og 
at klublederne vedkender sig deres 
ansvar for, hvad der foregår ved 
kampene. DBU Jylland og dommer-
klubberne vil meget gerne i dialog 
med klubberne  f.eks. er dommer-
klubben klar til et hurtigt klubbesøg 
efter en træning eller lignende, hvor 
man kan snakke regler og meget 
andet. Det er bare at kontakte nær-
meste dommerklub. 

DBU Jylland er klar 
DBU Jylland bidrager også gerne 

 

f.eks. via vore konsulenter, der kan 
fortælle om, hvordan man kan skabe 
en bedre stemning på sidelinjen un-
der kampene m.m. De kan også væ-
re med til at klubben får nedfældet 
en klar holdning til og beskrivelse af 
god opførsel. Kontakt en af vore 
konsulenter. 
   Endelig er DBU Jylland Fair Play i 
år ude med et nyt tilbud om at blive 
Fair Play Klub  det kan du læse 

mere om på www.dbujylland.dk 

 

eller få en folder fra regionskontoret.  

2011 uden sager 
Alt sammen gode tiltag, der gerne 
skulle munde ud i en bedre afvikling 
af ALLE kampe, for vi skal heller ikke 
male en vis herre på væggen. Langt 
de fleste kampe afvikles helt uden 
problemer. Fodbold er en kontakt-
sport, og der skal være plads til give 
og tage, men det skal ske under 
ordnede rammer.    

Derfor er Peter Tornbo s slutbe-
mærkning her på tærsklen til den 
nye sæson da også: - Vi skal være 
glade for, at vi kan få dømt alle vore 
mange kampe, så husk at tage godt 
imod dommerne. 2011 skal gerne 
være året uden problemer  en sag 
er en sag for meget. GOD SÆSON.  

hp 

Opbakning og god 
stemning på tilskuer-
pladserne er med til 
at gøre fodboldkampe 
til en god oplevelser 
på alle niveauer. 

Det er vigtigt at mod-
tage og behandle 
dommeren ordentligt. 
Tænk lige på det! 

http://www.dbujylland.dk
http://www.dbujylland.dk
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Rundt i Region 2: 

Succes hos k lubben i m idten 
   Fodbold-Nyt er igen draget rundt 
i Region 2 for at høre om tingenes 
tilstand i en af klubberne. Denne 
gang faldt valget på Ravnsbjerg IF. 
Foreningen dækker et forholdsvis 
stort opland med de tre største byer 
Hald Ege, Ravnstrup og Finderup 
som omdrejningspunkterne. Geogra-
fisk er vi tæt på stenen, der symboli-
serer Jyllands midtpunkt, ikke man-
ge kilometer fra Viborg. I øvrigt tæl-
ler området også en stor håndbold-
afdeling  Ravnstrup KFUM.  
   Det er formand Johnny Krogh 
Hansen (JKH), der tager i mod. JKH 
er 41 år, og han har meget på hjerte 
her midt i februar.  

En lidt speciel konstruktion 
Rent geografisk og organisatorisk 
har RIF en stor udfordring. Ung-
domssiden holder til i Hald Ege, der 
bebyggelsesmæssigt er vokset me-
get og har en af de større skoler i 
Viborg Kommune. Seniorsiden der-
imod spiller i Ravnstrup, så det giver 
næsten to klubber i en og samme 
forening. 
    - Det er klart, at det har betyd-
ning, at de yngre medlemmer sjæl-
dent ser de ældre. Vi råder dog lidt 
bod på det, når vi hvert år i slutnin-
gen af oktober fylder Hald Ege Hal-
len til en kæmpe afslutningsfest. Her 
samles alle klubbens hold, og der 
bliver overrakt pokaler, og hvad der 
ellers hører med, så det er et godt, 
socialt arrangement, fortæller JKH.  

Stor ungdomsafdeling 

Der er fin opbakning til ungdomskampe-
ne -  her til Ikast Cup i 2010.  

RIF har en solid ungdomsafdeling 
med omkring 200 aktive, heraf ca. 
150 drenge. Specielt pigesiden får 
ord med på vejen fra JKH.  For blot 
to-tre år siden havde vi ikke mange 
pigespillere, men vi har med stor 
succes afholdt Pigeraketten de se-
neste år. Det har betydet en stor 
stigning på den front. Derudover har 
vi afholdt DBU s Mikro-Fodboldskole, 
og i al beskedenhed var vi en af de 

få klubber, der sidste år kunne mel-
de alt udsolgt stort set samme dag, 
som det var muligt at tilmelde sig, 
siger formanden, og fortsætter. 

 
Derudover har en dygtig frivillig 
kvinde fået mange spillere i de helt 
yngste årgange  det som oftest 
betegnes sandkassefodbold .  
   Tilbage i efteråret 2008 påbegynd-
te RIF et samarbejde med JBU-
konsulent Klaus Geertsen, og det 
har haft positiv effekt.  Ja, vi må 
sige, at det var en god beslutning. Vi 
fik sat fokus på inddragelse af foræl-
dre, og generelt har vi stor voksen-
frivillighed i klubben. Lige nu vil jeg 
endda sige, at vi ikke har de store 
problemer med at finde trænere til 
de forskellige ungdomshold, og som 
i andre klubber er det  oftest foræl-
dre, der påtager sig opgaverne.   

Der er også udfordringer 
Der er selvsagt også udfordringer i 
Ravnsbjerg IF. Dels håber forman-
den på, at Viborg Kommune snarest 
finder midler til at etablere en fod-
boldbane mere i Hald Ege. En be-
hovsanalyse, udarbejdet af Viborg 
Idrætsråd, viser, at det snart er 
RIF s tur til at få forbedret faciliteter-
ne. 
   På ungdomssiden arbejder klub-
ben også hårdt på at fastholde de 
unge mennesker, når de nærmer sig 
konfirmationsalderen, hvor der ty-
pisk er for stort frafald, påpeger 
JKH.  For eksempel så har vi i øje-
blikket en rigtig stor årgang U-12 
Drenge. Tre af spillerne har været 
omkring talentholdet i Viborg, og to-
tre andre overvejer at forsøge sig. 
Der er ikke noget sige til, at de me-
get dygtige spillere skal have større 
udfordringer. Oftest ender det bare 
med, at det udvikler en negativ spi-
ral, hvor de tilbageværende mister 
motivationen, fordi niveauet falder. 
   Klubben har til stadighed fokus på 
økonomien.  Her bliver vi nok også 
nødt til at kigge lidt indad. Det er 
klart, at sponsorkronerne ikke hæn-
ger på træerne, efter at vi har haft 
en finanskrise. Når det er sagt, så 
har vi efterhånden på seniorsiden et 
produkt, som vi kan sælge bedre, 
hvis vi giver det mere fokus, siger 
JKH.  

Succes på seniorsiden 
Historien om seniorafdelingen i RIF 
fortæller, hvor hurtigt det kan gå 

 
både op og ned, og det kender JKH 
også til.  Ja, vi skal kun præcist to 
år tilbage, da havde vi et krisemøde, 
hvor vi var tæt på at lukke senioraf-
delingen. Men vi gav det en chance, 
og bestyrelsen lovede at gå helhjer-
tet ind i arbejdet. Kort efter kontak-
tede Per Eriksen os  han havde på 
vores hjemmeside læst om de pro-
blemer, vi stod i. Han var klar til at 
tage fat på trænergerningen igen, og 
han har været en kæmpe gevinst, 
lyder de rosende ord fra formanden. 

   Det hele kulminerede i efteråret 
2010, hvor RIF vandt samtlige 14 
kampe i serie 3, og det gav opryk-
ning til serie 2. Derudover har klub-
ben et hold i serie 5.  Jeg synes 
dog ikke, det er gået for stærkt. Vi 
har en god stamme på 14-15 spille-
re, som alle har tilknytning til områ-
det  enten bor de her nu, eller også 
er de gamle ungdomsspillere. Jeg 
tror, det er vigtigt at få afstemt for-
ventningerne og ambitionerne. Vi er 
seniormæssigt en lille klub, og det 
tror jeg, man skal melde ærligt ud, 
slutter Johnny Krogh Hansen. 

Se også Ravnsbjerg IF s hjemme-
side: www.ravnsbjerg-if.dk    

Anders L. Jakobsen 

http://www.dbujylland.dk
http://www.ravnsbjerg-if.dk
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Kvindemøde i Region 2: 

Hvad kan vi bruge hinanden t il? 
   JBU Region 2 (det hed vi den-
gang) inviterede i januar til et så-
kaldt Kvindeseminar i forbindelse 
med vores traditionelle træner-
/lederseminar i Vildbjerg. Seminaret 
var oprindelig planlagt med to eks-
terne oplægsholdere (kvinder), men 
et meget lavt deltagerantal ved fri-
stens udløb betød, at programmet 
blev ændret. 
    Mødet blev dog gennemført med 
14 deltagere  -  alle aktive kvinder 
ude i klubberne. Hvad var så formå-
let med mødet? DBU Jylland har 
meldt klart ud i den nye visionsplan 
2015, at organisationen ønsker flere 
kvinder og folk med anden etnisk 
baggrund inddraget i arbejdet. 
   Og den bold samlede Region 2 så 
op og indbød kvinder til en snak om: 

 Hvorfor er kvinder et stort 
aktiv for foreningslivet 

Hvilke kompetencer kan DBU 
give mig i mit arbejde 

Hvilken rolle spiller kvindelige 
ledere i den lokale klub og i 
fodboldorganisationen 

Hvad kan vi bruge hinanden til 

   - Og med det begrænsede antal 
blev det faktisk en rigtig god aften, 
hvor alle kom til orde og kunne bi-
drage, fortæller regionsbestyrelses-
medlem Johanne Møller Berg, der 
sammen med konsulent Ivan Ander-
sen havde tilrettelagt og gennemfør-
te mødet. 
   Pigerne præsenterede sig og for-
talte om deres opgaver i klubben, og 

det kom der rigtig megen snak ud 
af , som Johanne Møller Berg ud-
trykker det. 
   Ja, snakken gik så godt, at man 
havde svært ved at blive færdige til 
foredraget med Carsten Mørch, som 
var indlagt som et fælles arrange-
ment med træner-/lederseminaret. 
   - Vi rundede af med at spørge del-
tagerne om deres mening, og om de 
eventuelt kunne tænke sig at være 
med til efteråret i en form for op-
samling. De takkede alle ja og ville 
gå hjem i klubben og "klappe" på 
skuldrene af deres kvindelige kolle-
gaer, så vi kunne blive endnu flere 
næste gang, slutter Johanne Møller 
Berg. 

hp  

Vigtige frister:  

Søndag 20. februar Tilmelding af hold til 7-mands Træningskampe  

Tirsdag 1. marts  Tilmelding af hold til Oldboys / Veteraner  

Tirsdag 15. marts  Korrektion af hold til 7-mandsturneringen (forår 2011)  

Du kan finde endnu flere vigtige datoer på Region 2 s hjemmeside: 

www.dbujylland/Region 2 - tryk på den røde fane (Vigtige datoer 2011) 

Informationsfolder 2011  

Regionskontoret har ud- 

sendt 3 eksemplarer til 

alle klubber. 

Flere eksemplarer kan  

rekvireres gratis ved  

henvendelse til regions- 

kontoret på mail: 

region2@dbujylland.dk. 

http://www.dbujylland.dk
http://www.dbujylland/Region
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JBU er nu DBU Jylland... 

...og dog. JBU er stadig JBU som selv-
stændig juridisk organisation med års-
møder og delegeretmøder som altid. 
Men navneskiftet er en realitet og har 
været gældende siden 1. februar. 
   Det er der mange gode grunde til, som 
tidligere er beskrevet og talt om, og på 
forsiden af dette lille blad er det grønne 
logo nu blevet skiftet ud med det røde. 
   Og bladet har tænkt sig at fortsætte 
ufortrødent her, hvor det går ind i sit 12. 
leveår, og det på trods af, at  min gode 
PR-kollega Leif Christensen i Region Syd 
(undskyld Region 4) allerede efter det 

første nummer dødsdømte Den blå 
avis , som Fodbold-Nyt stadig kaldes af 
nogle, selv om vi for længst er overgået 
til hvidt papir og farvetryk. 
   En sammenligning, som vi da gerne vil 
stå på mål for , som det hedder på nu-

dansk, hvis læsernes antal er af samme 
mængde som bladet, der sælger alt mel-
lem himmel og jord.  
   Dog kan vi garantere, at vi ikke har 
tjent så meget på udgivelsen, at vi har 
været fristet til at  investere i Amager-
banken. 
                                                      hp 

Kommentar af Hans Peter Johansen, regionsbestyrelsen: 

Dialog contra konflikt 
    På årsmødet i november stod jeg i 
forbindelse med min sidste formandsbe-
retning og inviterede os selv (Region 2) 
til dommerklubbernes generalforsamling 
er for at styrke den gode dialog, der al-
lerede er skabt. 
   Det er jo ikke ret mange år siden, at 
der på denne tid af året var linet op til 
konflikt og grænserne var trukket skarpt 
op. Den tid er heldigvis forbi, og der ar-
bejdes nu konstruktivt fra både dom-
mersiden og fodboldorganisationen. 
   Midtjysk Fodbolddommerklub kvittere-
de for min opfordring, og jeg havde den 
glæde at deltage i dommerklubbens ge-
neralforsamling den 24. januar. Og det 
var en god oplevelse. Her blev jeg be-
kræftet i, at vi som fodboldorg. og dom-

merklub har de samme interesser for at 
udvikle og forbedre afviklingen af fod-
boldkampe, det være sig ved talentud-
vikling,  uddannelse, holdninger m.v. 
   Jeg oplevede en dommerklub, som 
nok er kendt for en formand med mar-
kante udtalelser, men også en klub, der 
har rigtig godt gang i ungdomsarbejdet, 
og som gør meget for at de nye unge 
dommere føler sig velkomne. Flere unge 
talenter er da også godt på vej frem. 
   Jeg blev bekræftet i, at udsagnet om, 
at dommerne er en del af fodboldfamili-
en, ikke er en floskel, men en realitet. 
Lad os fastholde dialogen og det gode 
samarbejde. Jeg ser frem til næste år, 
hvor jeg allerede er inviteret.  
   Tak for en god aften! 

http://www.dbujylland.dk/
http://www.dbujylland.dk

